

# ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-  
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей  
съ пересылкою, какъ и безъ  
пересылки.

## № 45.

Подписка принимается въ ре-  
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомо-  
стей, при Пермской Духовной  
Консисторіи, въ Перми.

10-го Ноября 1882 года.

---

### ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

**Содержаніе:** Определеніе Святейшаго Правительствующаго Синода. — Постановленія Пермской духовной консисторіи. — Епархіальныя извѣстія. — Объявленіе.

---

#### Определеніе Святейшаго Правительствующаго Синода.

*Отъ 25-го августа—22-го сентября 1882 года за № 1696, о погребеніи умершихъ въ оградахъ при церквахъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. товарищемъ синодальнаго Оберъ-Прокурора, 24-го іюня сего года № 2902, отзывъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ по вопросу: не вредно ли въ санитарномъ отношеніи допущеніе погребать умершихъ священнослужителей и мірянъ въ оградахъ при церквахъ? Принявъ въ соображеніе, что погребеніе въ оградахъ церквей, какъ священнослужи- телей, такъ и мірянъ, по справедливому замѣчанію Святейшаго Синода, имѣеть мѣсто лишь въ рѣдкихъ, исключительныхъ случаяхъ, а съ другой, что примѣчаніемъ къ 925 ст. уст. медіц. полиц. т. XIII Св. Закъ. разрѣшается погребеніе умершихъ въ оградахъ монастырей, находящихся даже въ городахъ, медицинскій совѣтъ не встрѣтилъ въ санитарномъ отношеніи препятствія къ дозволенію погребать умершихъ и при сельскихъ церквахъ. Таковое заключеніе медицинскаго совѣта утверждено министромъ внутреннихъ дѣлъ

17-го мая сего года. С п р а в к а: Одинъ изъ епархіальныхъ преосвященныхъ испрашивалъ у Святѣйшаго Синода разрѣшенія: какъ поступать въ случаяхъ погребенія тѣлъ умершихъ священниковъ и мірянъ въ оградахъ? Поводомъ къ сему послужило сообщеніе губернатора о неправильномъ погребеніи въ оградѣ сельской церкви священнослужителями оной священника того села, въ противность ст. 915 и 925 т. XIII уст. медиц. полиц., коими воспрещается хоронить мертвые тѣла среди селеній и отступленія отъ сего запрещенія допускаются лишь въ рѣдкихъ, особо уважительныхъ случаяхъ и не иначе, какъ съ согласія губернатора. Представивъ объ изложенномъ Святѣйшему Синоду, преосвященный, въ оправданіе дѣйствій священнослужителей того села, объяснилъ, что ст. 915 т. XIII уст. медиц. полиц. (Св. Зак. 1857 г.) говоритъ только объ отводѣ мѣстъ для общественныхъ кладбищъ не среди селеній, а позади ихъ, не ближе полверсты отъ нихъ, а ст. 925 гласитъ: мертвые должны быть погребаемы на отведенныхъ для того кладбищахъ внѣ городовъ и селеній; ст. 913 того же тома, запрещая надъ погребаемыми при церквахъ устраивать какія либо будки для чтенія псалтири, даетъ право заключить объ исключеніяхъ изъ общаго правила и для церковныхъ оградъ въ селеніяхъ. Но исключительные случаи погребенія въ сельскихъ церковныхъ оградахъ нигдѣ въ законѣ не указаны, а они разъяснены въ указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 12 апрѣля 1833 года, гдѣ въ п. 2 сказано: „при церквахъ, находящихся въ селеніяхъ, но не въ самыхъ церквахъ дозволять погребать тѣла мѣстныхъ протоіереевъ и священниковъ, честно и безпорочно проходившихъ свое служеніе и христіански скончавшихся“, а въ п. 3-мъ изложено: „что же касается прочихъ лицъ, погребеніе оныхъ при церквахъ въ селеніяхъ допускать сколько можно рѣже и не иначе, какъ по особенному разрѣшенію епархіальнаго архіерея и по самымъ уважительнымъ причинамъ, какъ-то: въ благодарность создавшему храмъ своимъ иждивеніемъ, или обезпечившему содержаніе причта и притомъ имѣвшему житіе благозаконное и кончину не постыдную“. На основаніи такого разъясненія преосвященный, не усмотрѣвъ неправильности въ дѣйствіяхъ священнослужителей, распорядившихся похоронить въ церковной оградѣ мѣстнаго священника, полагалъ, что для погребенія тѣлъ священниковъ и протоіереевъ въ церковныхъ оградахъ при селахъ не требуется никакого разрѣшенія, а для мірянъ на каждый разъ требуется разрѣшеніе, но только епархіальнаго архіерея; законъ же (ст. 933 т. XIII уст. медиц. полиц.) обязываетъ испрашивать согласія губернатора лишь на перевезеніе мертваго тѣла изъ одного уѣзда въ другой. Наставлять на предварительномъ испрошеніи каждый

разъ разрѣшенія для погребенія добрыхъ пастырей при сельскихъ церквахъ въ церковныхъ оградахъ, по мнѣнiю преосвященнаго, очень неудобно, такъ какъ въ подобныхъ случаяхъ необходимо было бы прибѣгать къ телеграфу или почтовому сообщенiю, но телеграфы нерѣдко могутъ находиться на далекомъ разстоянiи отъ мѣстъ смерти и погребенiя, а почтовое сообщенiе вообще продолжительно для подобныхъ обстоятельствъ, такъ что въ томъ и другомъ случаѣ придется держать мертвыя тѣла, въ противность санитарнымъ требованiямъ, не погребенными очень долгое время. Отказать же совершенно въ погребенiи тѣлъ умершихъ протоіереевъ и священниковъ при приходскихъ церквахъ противно издавна утвердившемуся обычаю, нарушенiе котораго можетъ повести къ оскорбленiю чувствъ православной паствы. Согласившись съ изложенными соображенiями и принявъ во вниманiе, что случаи погребенiя умершихъ священниковъ и протоіереевъ при сельскихъ церквахъ въ церковныхъ оградахъ обыкновенно бываютъ крайне рѣдки, повторяясь иногда чрезъ десятки лѣтъ, и слѣдовательно не могутъ угрожать вредомъ въ санитарномъ отношенiи, Святѣйшій Синодъ призналъ изложенный отзывъ преосвященнаго согласнымъ съ существующими законоположенiями, а требованiе губернатора не имѣющимъ основанiя въ указываемыхъ имъ узаконенiяхъ. Вслѣдствiе сего Святѣйшій Синодъ по опредѣленiю 29-го января—6-го апрѣля сего года за № 216 предоставилъ г. синодальному Оберъ-Прокурору сообщить объ изложенномъ министру внутреннихъ дѣлъ. П р и к а з а л и: Въ виду возможности возникновенiя подобныхъ изложившей въ настоящемъ дѣлѣ переписокъ между епархiальнымъ и гражданскимъ начальствами другихъ мѣстностей по вопросу о погребенiи умершихъ при сельскихъ церквахъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предложенный отзывъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ, равно и объ оказавшемся по справкѣ, напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“, для свѣдѣнiя и руководства по духовному вѣдомству.

#### Постановленiя Пермской духовной консисторiи.

*Разрѣшено:* построить деревянныя часовни въ деревняхъ: Лайгѣ, Аряжскаго прихода, Ново-Ромашковой, Устиновскаго прихода, Осенскаго уѣзда, на счетъ крестьянъ тѣхъ деревень, по проектамъ, утвержденнымъ губернскимъ правленiемъ, подъ наблюденiемъ техниковъ, причтовъ и благочиннаго, — 21 сентября; причту и церковному старостѣ Ощепковской церкви, Соликамскаго уѣзда, купить колоколъ въ 40 пудовъ на счетъ прихожанъ,

съ употребленіемъ изъ церковной суммы 100 р., — 24 сентября: причту и церковному старостѣ Верхне-Муллинской церкви, Пермскаго уѣзда, исправить иконостасъ въ придѣлѣ во имя архангела Михаила, на счетъ прихожанина той церкви крестьянина Павла Ѳедоровича Камчатова; исправить часовню въ Сыпучинской деревнѣ, Чердынскаго уѣзда, на счетъ крестьянъ той деревни, безъ измѣненія плана и фасада оной, — 27 сентября: построить деревянныя часовни въ деревняхъ: Пятуниной, Черновскаго прихода, Оханскаго уѣзда, Бѣловской, Вознесенскаго прихода, Шадринскаго уѣзда. Рѣшей, Краснополскаго прихода, Верхотурскаго уѣзда, по проектамъ, утвержденнымъ Пермскимъ губернскимъ правленіемъ, на счетъ крестьянъ тѣхъ деревень, подъ наблюденіемъ техниковъ, церковныхъ старостъ, причтовъ и благочинныхъ, — 29 сентября; причту и церковному старостѣ Щербаковской церкви, Камышловскаго уѣзда, на жертвуемые крестьяниномъ Андреемъ Потуловымъ 350 р., украсить главный алтарь той церкви живописью; Андреевской церкви, Оханскаго уѣзда, на жертвуемые крестьяниномъ Василиемъ Ѳедоровымъ Коротавымъ 100 р., окрасить внутри той церкви стѣны и потолки; построить металлическую часовню въ Кыштымскомъ заводѣ, Камышловскаго уѣзда, деревянную въ деревнѣ Грязнухѣ, Кыновскаго прихода, Кунгурскаго уѣзда, по проектамъ, первую — утвержденному губернскимъ правленіемъ, вторую по проекту часовни деревни Капитоновой, утвержденному Пермской строительной и дорожной комиссіей, первую на счетъ прихожанъ Кыштымской церкви, вторую на счетъ крестьянъ деревни Грязнухи, подъ наблюденіемъ техниковъ, церковныхъ старостъ, причтовъ приходскихъ церквей и благочинныхъ, — 4-го октября; пристроить къ Юрлинской церкви, Чердынскаго уѣзда, каменную паперть, на пожертвованные прихожанами той церкви 600 руб. изъ заготовленныхъ ими матеріаловъ: камня, кирпича, песку и проч., по проекту, утвержденному губернскимъ правленіемъ, — 7 октября; построить каменную часовню въ селѣ Ильинскомъ, Пермскаго уѣзда, на счетъ общества, по проекту, утвержденному губернскимъ правленіемъ, подъ наблюденіемъ техника, — 8 октября; причту и церковному старостѣ Кухмангортекой церкви, Чердынскаго уѣзда, исправить церковный домъ на счетъ прихожанъ; причту и церковному старостѣ Орлинской церкви, Соликамскаго уѣзда, исправить при той же церкви домъ, съ употребленіемъ на сія поправки изъ церковной суммы 600 руб., — 12-го октября; причту и церковному старостѣ Пожевской Свято-Троицкой церкви, внутри оной стѣны обѣлить и гдѣ нужно, окрасить, на жертвуемые прихожанами 200 руб. и съ употребленіемъ изъ церковной суммы 300 руб., — 13 октября; причту и церковному старостѣ Юрмытской церкви, Камышлов-

скаго уѣзда, перелить два расколотыхъ колокола въ 65 пудовъ на одинъ, исправить церковную кровлю, наружную штукатурку стѣнъ церкви и боковыя крыльца, на счетъ прихожанъ; построить деревянную часовню, на мѣсто существующей ветхой, въ деревнѣ Гремячѣ, Бѣляевского прихода, Оханскаго уѣзда, по проекту, рассмотрѣнному губернскимъ правленіемъ, на счетъ крестьянъ той деревни, — 24 октября.

### Епархіальныя извѣстія.

*Рукоположены:* Красноуфимскаго собора псаломщикъ Тимошей Трапезниковъ Пресвященнѣйшимъ епископомъ Вассіаномъ въ Пермской крестовой церкви 26 сентября во діакона къ тому же собору, на вакансію псаломщика; окончившій курсъ семинаріи учитель Александръ Посохинъ въ Пермской крестовой церкви онымъ же Пресвященнымъ 1 октября во діакона, а 3 октября во священника къ Верейской церкви, Пермскаго уѣзда; діаконъ Николай Сперанскій Пресвященнѣйшимъ епископомъ Наанаиломъ въ Екатеринбургской Вознесенской церкви 8 сентября во священника къ церкви села Ленева, Верхотурскаго уѣзда; учитель Александръ Чернавинъ онымъ же Пресвященнѣйшимъ въ Екатеринбургской Златоустовской церкви 26 сентября во священника къ церкви села Иленскаго, Ирбитскаго уѣзда; послушникъ Верхотурскаго Николаевскаго монастыря Кононь Стригановъ Пресвященнѣйшимъ епископомъ Вассіаномъ 10 октября въ Пермской крестовой церкви во діакона въ оный же монастырь; бывшій учитель Пермскаго приходскаго училища студентъ семинаріи Павелъ Романовъ онымъ же Пресвященнымъ 17 октября въ Пермской крестовой церкви во діакона, а 22 октября въ Успенской церкви Пермскаго женскаго монастыря во священника къ церкви Нязе-Петровскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда, на вакансію помощника настоятеля; учитель Іоаннъ Тронинъ онымъ же Пресвященнымъ и въ той же церкви 22 октября во діакона къ церкви Черновскаго села, Оханскаго уѣзда, сверхштатнымъ; псаломщикъ Іоаннъ Корюновъ 24 октября тѣмъ же Пресвященнымъ въ Пермской тюремной Скорбященской церкви во діакона къ Асиинской церкви, Осиенскаго уѣзда, на содержаніе отъ прихожанъ; окончившій курсъ семинаріи учитель Василій Коровинъ Пресвященнѣйшимъ епископомъ Наанаиломъ въ Екатеринбургской крестовой церкви 10 октября во діакона, а 11 октября во священника къ Петропавловской церкви Талицкаго завода, Камышловскаго уѣзда, сверхштатнымъ; діаконъ Ілія Знаменскій

24-го октября Пресвященнѣйшимъ епископомъ Вассіанномъ въ Пермской тюремной Скорбященской церкви во священника къ Ново-Ипатовской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда.

*Посвящены въ стихарь:* и. д. псаломщика Романовской церкви, Соликамскаго уѣзда, Александръ Поповъ, въ Пермской крестовой церкви, 26 сентября; и. д. псаломщика Георгіевской церкви Ювинскаго села, Соликамскаго уѣзда, Іоаннъ Смышляевъ, въ Пермской крестовой церкви, 10 октября; и. д. псаломщика Сылвинской Преображенской церкви, Кунгурскаго уѣзда, Григорій Троицкій, въ Скорбященской церкви Пермскаго тюремнаго замка, 24 октября.

*Опредѣлены:* настоятель Ново-Ильинской церкви, Пермскаго уѣзда, священникъ Димитрій Маминъ законоучителемъ въ начальномъ училищѣ села Ново-Ильинскаго; окончившіе курсъ семинаріи Симеонъ Калистратовъ Юдинъ въ Оминское начальное училище, Сергѣй Стефановъ Романовъ въ Караульское училище Верхотурскаго уѣзда, Михаилъ Благовѣщенскій въ Зулинское и Александръ Поносовъ въ Юмское, начальныя училища, Чердынскаго уѣзда, преподавателями закона Божія; Троицко-Никольскихъ мужскаго и женскаго училищъ, Нижне-Тагильскаго завода, законоучителемъ священникъ Михаилъ Ставровскій, 24 сентября; Леневаго сельскаго училища, Верхотурскаго уѣзда, законоучителемъ священникъ Николай Сперанскій, 30-го сентября; бывший настоятель Покровской церкви, Покровскаго села, Раненбургскаго уѣзда, Рязанской епархіи, священникъ Димитрій Маргаритовъ, по принятіи его на службу въ Пермскую епархію — настоятелемъ Кондинской церкви, Шадринскаго уѣзда, 4 октября; законоучителемъ въ приготовительномъ классѣ Ирбитской женской прогимназіи священникъ Ирбитской Воскресенской церкви Аристархъ Удвинцовъ; окончившій курсъ семинаріи Иванъ Пьянковъ преподавателемъ закона Божія въ ново-открытое начальное училище села Рождественскаго, Оханскаго уѣзда, 12 октября; діакопъ Нижне-Туринской церкви, Верхотурскаго уѣзда, Павелъ Плетневъ законоучителемъ начальныхъ училищъ въ деревняхъ Имяной и Елѣиной, 21-го октября; священникъ Яйвинской церкви, Соликамскаго уѣзда, Александръ Анциферовъ законоучителемъ Яйвинскаго начальнаго училища, 27 октября; священникъ Василій Покровскій законоучителемъ Сабарской народной школы; преподавателями закона Божія въ Темновомъ училищѣ окончившій курсъ Тобольской семинаріи Аркадій Чернавинъ, въ Петропавловскомъ училищѣ, Верхотурскаго уѣзда, окончившій курсъ въ Казанской семинаріи Викторъ Павловскій, 28 октября.

*Перемѣны:* іеродіаконъ Екатеринбургскаго архіерейскаго дома Досифей въ Верхотурскій монастырь на іеродіаконскую вакансію, 27 сентября; настоятель Кондинской церкви, Шадринскаго уѣзда, священникъ Константинъ Пономаревъ къ Каменно-Озерской церкви, Камышловскаго уѣзда, настоятелемъ же, 4 октября; состоящій при Шадринскомъ Преображенскомъ соборѣ на діаконской вакансіи священникъ Василій Золотавинъ къ Быньговской Николаевской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, 14 октября; Ирбитскаго уѣзда, Яланской церкви, помощникъ настоятеля Симеонъ Боголѣповъ и настоятель церкви Верхне-Тагильскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Тимоѣевъ, одинъ на мѣсто другаго, 15-го октября; состоящій на псаломщичьей вакансіи при церкви села Бугаевскаго діаконъ Григорій Ситниковъ и и. д. псаломщика Колединскаго села, Шадринскаго уѣзда, Стефанъ Тихоміровъ, Преосвященнѣйшимъ викаріемъ, одинъ на мѣсто другаго; и. д. псаломщика Владиміръ Тихоміровъ онымъ же Преосвященнѣйшимъ, отъ Мадинской церкви къ Логиновской, Екатеринбургскаго уѣзда, 25 августа; псаломщикъ Николай Адриановскій отъ градо-Екатеринбургской тюремной церкви къ Сысертской Сумеоно-Аннинской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, 6 октября; псаломщикъ Нижне-Муллинской церкви, Пермскаго уѣзда, Азарій Тронинъ на первую вакансію при той же церкви, а на мѣсто его псаломщикъ Пармской церкви, Соликамскаго уѣзда, Меодій Бѣлоусовъ, 27 октября.

*Почисленъ за штатъ:* бывшій помощникъ настоятеля Шадринскаго Спасо-Преображенскаго собора, священникъ Василій Лоренсовъ, согласно его прошенія, 12 октября.

*Умершіе:* помощникъ настоятеля Срѣтенской церкви, Мурзинскаго села, Верхотурскаго уѣзда, священникъ Василій Свѣтостоковъ, 8-го октября; настоятель Багарякской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, священникъ Александръ Троицкій, 21 октября.

*Праздныя мѣста:* священническія при православныхъ церквяхъ: а) Нижне-Уфалейской, Екатеринбургскаго уѣзда, настоятельское, б) Буткинской, Шадринскаго уѣзда, настоятельское, в) Павдинской, Верхотурскаго уѣзда, настоятельское, г) Майкорской (Никитинской тожь), Соликамскаго уѣзда, помощника настоятеля, д) Ростесской, того же уѣзда, настоятельское, е) Косинской, Чердынскаго уѣзда, помощника настоятеля, ж) Мурзинской, Верхотурскаго уѣзда, помощника настоятеля, з) Багарякской, Екатеринбургскаго уѣзда, настоятельское; священническія при единовѣрческахъ церквяхъ: а) Нязнетровской, Красноуфимскаго уѣзда, настоятельское, б)

Бисертской заводской, того же уѣзда, настоятельское, в) Уткинской заводской, того же уѣзда, настоятельское, г) Саранинской, того же уѣзда, настоятельское; діаконское при Шадринскомъ Преображенскомъ соборѣ; причетническія при православныхъ церквахъ: а) Левинской, Соликамскаго уѣзда, б) Пармской, того же уѣзда; причетническія при единовѣрческихъ церквахъ тѣже, кои указаны въ № 30 Пермскихъ Епарх. Вѣдомостей.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Московской синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ) имѣются въ продажѣ, между прочими, слѣдующія книги:

#### Гражданской печати.

Цѣна экз. Въсь экз.

*Отрывки изъ сочиненій св. Тилона, напечатанные отдѣльными книжками:*

Изъясненіе молитвы Господней	} по 2 к. за экз. 1 ф.
О концѣ добрыхъ дѣлъ	
Канонъ покаянный	
О томъ, какъ христіанинъ можетъ себе утѣшать въ приключаются скорбѣхъ	} по 3 к. за экз. 1 ф.
О вѣрѣ	

*Лицевые святцы*, по рисункамъ академика Солнцева, каждый экземпляръ на 12 листахъ:

а) на полуалександрійской бумагѣ 1 р. 15 к. 2 ф.

б) на бристольской бумагѣ:

съ простымъ фономъ	2	—	3
съ серебрянымъ фономъ	2	25	3
съ золотымъ фономъ	2	25	3
			3—3.

---

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

**Содержаніе:** Слово въ день собора св. архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ. — Признательность духовенства своему благочинному. — Изъ Бисертскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда.

---

С Л О В О

**въ день собора св. архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ.**

*„Весь еси въ вышнихъ, Михаиле, престолу Царя славы предстояй, не далекъ еси и отъ нижнихъ, ратую выну со врагами спасенія человѣческаго“.*  
(Акаѳ. св. арх. Михаилу икосъ 8).

Такими словами св. Церковь воспѣваетъ широкую область дѣятельности воеводы небесныхъ силъ, св. архистратига Михаила. Служеніе предъ престоломъ Воинъ, прославленіе Господа—вотъ одна сторона этой дѣятельности. Другая сторона—это служеніе его въ мірѣ семъ людямъ, храненіе людей отъ враговъ ихъ душевныхъ и тѣлесныхъ,—вообще способствованіе спасенію людей, достиженію ими царства небеснаго. Но подобная же дѣятельность составляетъ главное назначеніе и цѣль и всѣхъ безплотныхъ силъ, находящихся подъ управленіемъ и руководствомъ св. архистратига Михаила. Ибо „ангелы“, по ученію православной Церкви, „приведены отъ Бога изъ небытія въ бытіе для того, чтобы они прославляли Его, и служили Ему, и кромѣ того служили въ семъ мірѣ людямъ, путеводя ихъ въ Царствіе Божіе“. (Правосл. Испов. ч. I отв. на вопр. 19).

Такого рода дѣятельность небесныхъ силъ, такая близость ихъ къ Богу и такое благотѣльное отношеніе ихъ къ роду человѣческому послужили основаніемъ къ тому праздничному торжеству, которое совершаетъ

нынѣ въ память ихъ св. Церковь. Въ нынѣшній день не бѣе основанія, значить, обращаемся мы въ своихъ молитвахъ къ св. арх. Михаилу и прочимъ безплотнымъ силамъ; не напрасно прославляемъ ихъ, не даромъ благодаримъ ихъ и не безъ пользы обращаемся къ нимъ съ своими просьбами. Мы прославляемъ ихъ за то, что они славны своимъ служеніемъ Господу, Царю славы; благодаримъ ихъ за неисчетныя благодѣанія роду человѣческому; просимъ и умоляемъ ихъ о томъ, чтобы они и впредь не оставляли насъ безъ своей помощи и защиты отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ.

Но еслибы мы и ограничились только этимъ, празднуя соборъ св. арх. Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ, еслибы мы только этимъ и воздали должное отъ насъ св. Ангеламъ, то подобное празднованіе не было бы особенно пріятно ни для св. Церкви, матери нашей, ни для самихъ безплотныхъ силъ, руководителей нашихъ. Что за польза учителю, если ученики будутъ прославлять его знанія и таланты, будутъ благодарить его за труды въ просвѣщеніи ихъ и будутъ полагать всю свою надежду въ его милосердіи и снисходительности къ себѣ, но сами перстомъ не двинуть для того, чтобы подражать своему учителю въ трудолюбіи, въ усердномъ занятіи науками и въ челоуѣколюбивомъ обращеніи съ ближними? Такъ непріятно будетъ матери нашей, св. Церкви, и нашимъ руководителямъ св. Ангеламъ, если мы, празднуя память ихъ, не поучаемся у нихъ усердію въ служеніи Богу и людямъ и не постараемся въ своей жизни оправдать то, что мы достойные ученики своихъ небесныхъ наставниковъ.

Но чему мы, плотскіе, можемъ поучиться у безплотныхъ своихъ наставниковъ? Въ чемъ можемъ подражать небеснымъ силамъ мы, слабые грѣшники?

Такъ можемъ подумать тотъ, кто забылъ, что „человѣкъ — маленъ малымъ чимъ отъ ангель“ (ис. 8, 6), что въ немъ хотя двоякая природа, тѣлесная и духовная, и тѣло, сотворенное изъ земли, преклонно къ свойственной ему перети; но за то душа есть Божіе дыханіе и всегда стремится къ лучшей участи пренебесныхъ. Кто забылъ, что человѣкъ грѣхомъ только обезобразилъ, а не совершенно утратилъ созданную по образу Божію красоту своей души, по каковому образу создана и красота ангельской природы.

Понимающіе же высокое достоинство своей богоподобной природы и свое великое предназначеніе самымъ дѣломъ доказываютъ, что человѣкъ не только можетъ подражать безплотнымъ, будучи плотскимъ, и слабымъ, но даже можетъ дѣлаться равноангельнымъ и выше ангеловъ, какъ напр., преблагословенная Дѣва Марія Богородица, которая, имѣя нашу человѣческую природу, сподобилась быть честиѣ Херувимъ и славиѣ Серафимъ.

Но чтобы яснѣ видѣть, какъ и въ чемъ мы можемъ подражать св. Ангеламъ, обратимъ вниманіе на тѣ качества ангельской дѣятельности, достойныя нашего подражанія, которыя указываетъ слово Божіе въ служеніи св. Ангеловъ Богу и людямъ.

Служеніе Ангеловъ Богу состоитъ въ непрестанномъ словословіи Господа (Ис. 6, 3; Дан. 7, 10; псалмы: 142, 2; 102, 20; 96, 7; Апок. 4, 8; 7, 11, 12) и постоянной любви къ божественному величію, которая всегда горѣла и горитъ у нихъ огненнымъ пламенемъ, почему св. писаніе и называетъ ихъ пламенными или пламенѣющими духами (Евр. 1, 9; Исх. 3, 2). Было, впрочемъ, сильное искушеніе и для ихъ вѣрности Богу и ихъ любви къ Нему, когда первѣйшій изъ небесныхъ воинствъ денница, по гордости своей, обольстившись самъ и обольстивши другихъ своимъ могуществомъ и достоинствомъ, даннымъ ему отъ Создателя, и, возмечтавши быть равнымъ славою своему виновнику, низверженъ былъ съ высоты небесной вмѣстѣ съ тѣми ангелами, коихъ увлекъ онъ въ свое нечестіе. Но послѣ этого „св. Ангелы утвердились въ благодати Божіей навсегда; поелику они не согласились съ денницею возстать на Бога, то и получили сію благодать такъ, что не могутъ уже грѣшиться; впрочемъ не по естеству своему, но по благодати Божіей“ (Прав. Исп. ч. I отв. на вопр. 20). Между всѣми небесными силами особенною крѣпостію непреоборимой ревности по славіи Божіей заявилъ себя св. арх. Михаилъ. Онъ, ставши во главѣ подчиненныхъ ему ликовъ ангельскихъ противъ дышащаго злобою и богохульствомъ прегордаго денницы, низвергъ его съ неба въ преизподнюю и водворилъ на небѣ миръ и тишину, нарушенныя возмущеніемъ противъ Бога денницы съ его приверженцами. (См. акаѳ. св. арх. Михаилу).

Служеніе св. Ангеловъ людямъ, по ученію слова Божія, направлено къ тому, чтобы споспѣшествовать человѣческому спасенію. Они суть вѣрные наставники людей въ уразумѣніи заповѣдей и воли Божіей; они хранятъ нашу жизнь, наши души и тѣло, они, наконецъ, молятся и представительствуютъ за насъ предъ Богомъ (4 Цар. 1, 3. 15—17; Зах. 2, 3; Суд. 2, 1—6;—псал. 50, 10, 11;—Мѳ. 18, 10; Апок. 8, 3). Разительный примѣръ участія св. Ангеловъ къ судьбѣ людей представленъ въ книгѣ Товита. Упоминаемая въ этой книгѣ Сарра была дочь Рагуила, одного изъ плѣнныхъ іудеевъ, жившихъ въ Мидійскомъ городѣ Эббатаняхъ. Она была вдовою уже послѣ седьмага брака, когда въ домъ ея отца пришелъ изъ Ниневіи родственникъ Товія, сынъ Товита, въ сопровожденіи Ангела Божія. Всѣ мужья Сарры, отъ перваго до седьмага, были убиваемы асмодеемъ,

дукавымъ демономъ, или духомъ злымъ, прежде чѣмъ быти имъ съ нею, яко съ женою (Тов. 3, 8; см. 6, 8). Но Ангель, спутникъ Товіи, хранившій его всю дорогу, побудилъ его вступитъ въ супружество съ этою вдовою, и спасъ его отъ участи семерыхъ ея мужей. Самъ же этотъ Ангель изъяснилъ, что ему—Товіи, а не другому кому предназначена въ жену благочестивая, пѣломудренная Сарра (Товита 6, 11—13; см. 3, 11—16). Всѣ прежніе ея мужья, по всей вѣроятности, были нечестивые язычники, и Господь попустилъ демону погубить ихъ за грѣхи ихъ; а благочестивую плѣнницу сохранилъ, дабы даровать ее столь-же благочестивому плѣннику Товіи.

Въ своемъ служеніи людямъ, точно такъ же, какъ и въ служеніи Богу, св. Ангелы встрѣчаютъ препятствія со стороны духовъ злости, когда эти послѣдніе своими внушеніями совращаютъ людей съ того пути, какой указываютъ имъ св. Ангелы. Эти препятствія иногда производятъ большія огорченія и досаду св. Ангеламъ, даже доводятъ ихъ до горькихъ слезъ (см. канонъ св. Ангелу Хранителю) при безуспѣшности ихъ совѣтовъ увлекшемуся грѣхомъ человѣку. Но горячая любовь ихъ къ людямъ и покорность воли Божіей, назначившей имъ это служеніе, не допускаютъ имъ ослабѣвать въ служеніи роду человѣческому. Они до смерти человѣка блюдутъ и хранятъ его, и даже послѣ смерти не оставляютъ его безъ защиты отъ духовъ злости, пока, наконецъ, не опредѣлена будетъ участь умершаго въ будущей жизни.

Вотъ, прав. слушатели, каково служеніе св. Ангеловъ Богу и людямъ! Оно происходитъ и проникнуто искренною преданностію и горячею любовію къ Богу и людямъ. Но развѣ любовь къ Богу и людямъ есть только свойственное природѣ Ангельской? Развѣ нашей богоподобной природѣ не свойственно питать любовь къ своему первообразу—Богу? Развѣ людямъ, созданнымъ по одному образу и подобию, не свойственно быть проникнутыми другъ къ другу любовію и преданностію?

Поэтому можемъ ли мы отрицаться отъ подраженія своимъ руководителямъ св. Ангеламъ, ссылаясь на свою тѣлесность и свою слабость? Въдѣ тѣлесность и слабость служатъ для насъ только препятствіями при выполненіи нашего высокаго назначенія; но препятствія встрѣчаютъ при своемъ служеніи и св. Ангелы въ духахъ злости. Однако-же они, не смотря на эти препятствія, остаются вѣрными своему назначенію, хотя, можетъ быть, ихъ препятствія для нихъ сильнѣе, чѣмъ для насъ наши препятствія.

Итакъ, празднующъ нынѣ память св. Ангеловъ, нашихъ невидимыхъ наставниковъ, постараемся своимъ поведеніемъ доказать, что мы достойные ученики своихъ небесныхъ учителей и руководителей. Постараемся и мы, не смотря ни на какія препятствія, быть вѣрными и пламенными слугами Божиими и самоотверженными тружениками для блага людей. Тогда празднованіе наше памяти св. Ангеловъ будетъ вполне угодно и пріятно и матери нашей, св. Церкви, и нашимъ невидимымъ наставникамъ и руководителямъ св. Ангеламъ. Аминь.

Преподаватель Пермской духовной семинаріи *Михаилъ Чепицъ.*

### ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ ДУХОВЕНСТВА СВОЕМУ БЛАГОЧИННОМУ.

Благомыслящее духовенство 2-го благочинническаго округа Верхотурскаго уѣзда, исполнѣ уважая и высоко цѣня заслуги своего благочиннаго, священника о. Іоанна Петровича Флавіанова, всеусердно заботящагося о благѣ вѣреннаго его управленію духовенства, постоянно имѣло въ виду и изыскивало благопріятный случай, какъ-бы лучше и торжественнѣе выразить ему свою признательность. Вотъ случай къ этому представился. Въ концѣ генваря сего года духовенство получило отъ своего о. благочиннаго, отъ 22 генваря, предписаніе такого содержанія: „Для избранія депутатовъ на очередной епархіальный съѣздъ, имѣющій быть въ семь году, для обсужденія и рѣшенія вопроса о дальнѣйшемъ образованіи и назначеніи основнаго попечительскаго капитала, который въ настоящее время возросъ до 6,000 руб. сер., а также и для другихъ дѣлъ, имѣющихъ интересъ для всего окружнаго духовенства, нахожу нужнымъ въ 9-е число марта назначить полный благочинническій съѣздъ“. Наступило 9-е число марта. Почти все духовенство, за исключеніемъ немногихъ лицъ, явилось къ означенному сроку въ Н.-Тагильскій заводъ, гдѣ, собравшись въ Введенскій храмъ, и имѣло сужденіе обо всемъ, что относилось къ его обязанностямъ и касалось его интересовъ. Гдѣ только идетъ дѣйствительная разумная жизнь, тамъ на каждомъ шагу являются вопросъ за вопросомъ. При взаимномъ сближеніи и общеніи, взаимномъ содѣйствіи и помощи, взаимной тѣсной нравственной связи—можно сдѣлать все доброе и полезное. Наши съѣзды духовенства Н.-Тагильскаго округа, подъ руководствомъ мудраго блюстителя законнаго порядка, получаютъ нормальное и болѣе широкое плодотворное развитіе.

Вотъ почему у подчиненныхъ иногда невольно выказываются благодарныя чувства. Такъ, во время антракта, въ отсутствіе о. благочиннаго одинъ изъ священниковъ высказалъ собранію: „Кто не видитъ и не знаетъ изъ насъ, отцы и братіе, сколько заботится о насъ нашъ о. благочинный? Онъ открылъ для духовенства здѣшняго округа попечительство, основалъ свѣчный складъ, и вотъ, наконецъ, хочетъ учредить здѣсь эмеритальную кассу, о которой мы сейчасъ разсуждали. Понятно, все это онъ дѣлалъ и дѣлаетъ собственно для нашего блага, чтобы улучшить матеріальный бытъ вѣреннаго ему духовенства. Такъ, послѣ этого, не слѣдуетъ ли поблагодарить его чѣмъ либо“. Предложеніе такимъ образомъ получило какъ бы официальную форму и принято было всѣми священно-церковно-служителями, съ полнымъ сочувствіемъ: всѣ единогласно отозвались, что достойно и справедливо благодарить о. благочиннаго не словомъ только, но и дѣломъ. „Засимъ пошли сужденія о томъ, чѣмъ благодарить его и, по довольномъ сужденіи, рѣшили: „Въ ознаменованіе многоплодныхъ и многочисленныхъ благочинническихъ трудовъ и въ знакъ живой и искренней признательности, по мѣрѣ своихъ средствъ, приготовить для о. Іоанна Петр. Флавіанова наперсный съ драгоценными украшениями крестъ и, по разрѣшеніи епархіальнаго начальства, поднести ему оный, при благодарственномъ Господу Богу молебствіи, въ первый же день нашего общаго собранія“. Испросить разрѣшеніе объ этомъ у епархіальнаго начальства было возложено на помощника благочиннаго, священника о. Павла Яковл. Чиркова. Но кому было поручить заготовить столь важный даръ—наперный съ украшениями крестъ,—въ этомъ оказалось большое затрудненіе. Вѣдь на посильныя пожертвованія духовенства не всякій согласился бы устроить и доставить ко времени крестъ, замѣчательный по своему достоинству. Къ общему удовольствію, помощникъ благочиннаго, о. Павелъ Я. Чирковъ предложилъ свои услуги духовенству; онъ предъ всѣми высказалъ, что, надѣясь на одного честнаго человѣка, имѣеть благопріятный случай воспользоваться приобрѣтеніемъ лучшаго креста. Все духовенство съ благодарностію приняло его добровольное предложеніе и почтило его полномочіемъ принимать отъ своего окружнаго духовенства, предлагаемыя съ готовностію, посильныя пожертвованія и выполнить его общее желаніе. Послѣ этого полнаго съѣзда духовенства о. Павелъ тотчасъ же приступилъ къ дѣлу. Онъ послалъ Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Вассіану покорнѣйшій рапортъ, отъ 5-го апрѣля, въ которомъ высказавъ о трудахъ и заслугахъ благочиннаго, священника Іоанна Флавіанова, и объ общемъ желаніи духовенства Н. Тагильскаго округа, просилъ у него архипастырское разрѣшеніе

и благословеніе. Архипастырь благоизволилъ дать просимое разрѣшеніе чрезъ консисторію, изъ которой, отъ 19-го апрѣля за № 2,344, послѣдовалъ указъ слѣдующаго содержанія: „согласно рапорту помощника благочиннаго, священника Павла Чиркова и постановленію съѣзда духовенства 2-го благочинническаго округа, Верхотурскаго уѣзда, состоявшемуся 9-го марта сего 1882 года, разрѣшить духовенству, по изготовленіи на свои средства золотого наперснаго креста съ украшеніями, поднести таковой благочинному, священнику Іоанну Флавіанову за долговременную и многополезную дѣятельность по обязанности благочиннаго“. Такъ, къ общему желанію и удовольствію духовенства, разрѣшеніе наперснаго креста о. благочинному, отъ епархіальнаго начальства послѣдовало. О. Павлу оставалась еще забота, — забота, можно сказать, не маловажная. Онъ, накупивъ въ Н.-Тагильскѣ у извѣстнаго минералога Д. П. Шорина разныхъ мелкихъ дорогихъ камней, посылаетъ оные въ Москву на имя г. Ив. Ник. Привалова, уроженца Н.-Тагильскаго завода и проситъ его, чтобы онъ посодѣйствовалъ исполненію заказа. Г. Приваловъ обратился къ г. фабриканту Родіонову, который имѣлъ свои произведенія на Московской промышленной выставкѣ. Г. Родіоновъ не отказался исполнить заказъ; онъ составилъ свой, по камнямъ, рисунокъ, который, по общему обсужденію и направленію въ магазинъ Овчинникова, былъ признанъ удовлетворительнымъ. 21-го іюля г. Родіонову были переданы всѣ камни, полученные изъ Тагила, каковы: 52 аметиста, 4 тяжеловѣса, 12 фенахизовъ. Всѣ эти камни употреблены на мелкую осыпь, а главные камни г. Родіоновъ употребилъ свои, за рядную цѣбу: онъ поставилъ 4 большихъ аметиста и около нихъ по 3 золотистыхъ лучшихъ тоназа. Приступая къ работѣ, г. Родіоновъ составилъ окончательный рисунокъ оправы, перегранилъ всѣ камни въ одну форму и, по возможности, подобралъ ихъ цвѣтъ. Вотъ что употреблено и стоило устроить крестъ съ его принадлежностями: 1) камней Д. П. Шорина на 60 р.; 2) уборка креста, добавка новыхъ камней, футляръ, цѣпь, перегранка камней г. Родіоновымъ 140 р.; 3) эмалевый крестъ въ магазинѣ Овчинникова 20 р.; 4) золото и чеканка Раснятія подъ наблюденіемъ магаз. Овчинникова — 40 р. итого, если включить еще цѣнность камней, которые пожертвовалъ г. Приваловъ, сумма на крестъ доходитъ болѣе, чѣмъ до 260 р.

Получивъ отъ епархіальнаго начальства разрѣшеніе на устроеніе и поднесеніе креста о. благочинному, о. Павелъ не зналъ еще того, когда — скоро ли долго ли — снова соберется все духовенство Н.-Тагильскаго округа въ Тагиль, — не зналъ, къ какому времени приготовить крестъ. Этому затрудненію

помогло слѣдующее обстоятельство. Предстоялъ выборъ членовъ благочинническаго совѣта, депутатовъ на духовно-училищные сѣзды, членовъ для эмеритальной кассы, которая была уже утверждена епархіальнымъ начальствомъ, — выборъ лицъ и на другія должности на новое съ 1883 г. 3-хъ лѣтіе. Въ виду всего этого, о. благочинный сочелъ нужнымъ спросить оо. настоятелей своего округа: когда удобнѣе собраться всему духовенству въ Н.-Тагильскій заводъ? Получены были отъ нѣкоторыхъ оо. настоятелей отзывы, что сдѣлать общій сѣздъ удобнѣе въ концѣ августа — 25 числа, когда кончается страда. На этомъ былъ согласенъ и о. благочинный. Такимъ образомъ время полнаго сѣзда духовенства 2-го благочинническаго округа, Верхотурскаго уѣзда, было определено. О. Павлу нужно было сдѣлать приготовленіемъ креста. Г. Приваловъ однажды писалъ о. Павлу, что крестъ будетъ приготовленъ не ранѣе 21-го августа, а въ Тагиль прійдетъ 1-го сентября. Такая вѣсть не соотвѣтствовала предначертаннымъ предположеніямъ, потому онъ не перестаетъ посылать письма въ Москву и усердно проситъ г. Привалова, чтобы онъ какъ можно поскорѣе устроилъ крестъ и выслалъ бы оный къ 25-му августа въ Тагиль, гдѣ въ этотъ день долженъ быть полный сѣздъ духовенства; наконецъ, получаетъ извѣстіе изъ Москвы, что крестъ будетъ готовъ и вышлетя къ означенному времени. Наступило 25 число августа. Почти все духовенство 2-го благочинническаго округа Верхотурскаго уѣзда явилось въ Н.-Тагиль; къ 10 часамъ утра оно было уже въ Введенскомъ храмѣ. Началось засѣданіе; приступлено было къ выбору и баллотировкѣ членовъ благочинническаго совѣта, депутатовъ на духовно-училищные сѣзды и проч. По предварительному извѣстію, крестъ, сданный въ Московскую почтовую контору 18 авг., долженъ бы прибыть къ сему 25 числу непременно, а его нѣтъ. Наступило вечернее засѣданіе духовенства въ томъ же храмѣ. На вечернемъ засѣданіи происходилъ выборъ предсѣдателя и членовъ комитета эмеритальной кассы и прочихъ лицъ. Нужныя для сего лица были избираемы закрытою баллотировкою. Послѣ выбора духовенство имѣло разсужденіе о правилахъ эмеритуры и обо всемъ томъ, что касалось его интереса. По окончаніи вечерняго засѣданія, о. благочинный ушелъ домой; а многіе изъ духовенства еще остались въ храмѣ для бесѣды о томъ, какъ благоприличнѣе отпраздновать поднесеніе о. благочинному наперснаго креста, если же онъ будетъ полученъ въ слѣдующій день. Затѣмъ было поручено В. С. свящ. П. С—ву, на случай, составить адресъ. Наступило утро. Въ 9 часовъ утра снова Введенскій храмъ наполнился духовенствомъ, которое собралось для подписи журналовъ, наканунѣ, вслѣдствіе поздняго времени,

не подписанныхъ. Да кроиъ того, оно имѣло въ виду составить задуманное торжество. Между тѣмъ 26-го августа съ поѣздомъ желѣзной дороги посылка была получена. О. Павелъ, получивъ посылку, съ поспѣшностію отправился въ Введенскую церковь, гдѣ мы ожидали его тоже съ нетерпѣніемъ. Всякій интересовался видѣть крестъ, полученный благовременно. Былъ часъ по полудни. О. благочинный, занимаясь дѣлами дома, заботился о томъ, — скоро ли подпишутся журналы (подписать ихъ, при множествѣ лицъ, было не совсѣмъ удобно и скоро: нужно было соблюсти порядокъ и чистоту во всемъ). Подписъ журналовъ и перепись набѣло адреса оканчивались. Было уже два часа по полудни. Составился совѣтъ: что дѣлать далѣе? Рѣшено: 1) по подписи къ адресу, старшимъ лицамъ по должности отправиться къ о. благочинному и просить его прибыть во храмъ для возношенія благодарственныхъ молитвъ Господу Богу о благополучномъ преуспѣяніи дѣлъ духовенства Н.-Тагильскаго округа; 2) поднесеніе креста поручить старѣйшему изъ всѣхъ достопочтенному старцу—духовнику о. протоіерею Григорію Дмитр. Левитскому; 3) освѣтить весь храмъ; 4) установить стройное пѣніе на клиросахъ и проч. Такъ и было сдѣлано. Помощникъ благочиннаго, — о. Павелъ Чирковъ, члены благочинническаго совѣта, священники Александръ Иваиов. Ареѣевъ и Петръ Ситниковъ отправились въ домъ о. благочиннаго. Зайдя въ оный, они стали просить о. благочиннаго прибыть въ Введенскій храмъ и тамъ, по желанію общаго собранія духовенства, отслужить благодарственное Господу Богу молебствіе. О. благочинный, вѣроятно узнавъ отъ кого либо о той почести, какую готовить ему въѣренное его управленію духовенство, по скромности и избѣгая славы, неохотно соглашался на просьбу депутаціи, но, какъ бы ни было, долженъ былъ уступить общему настоянію и усердному желанію всего духовенства, ожидавшаго появленія его во храмъ. По прибытіи его въ храмъ, все духовенство зашѣло: *достойно есть, яко воистинну....* О. благочинный вошелъ въ алтарь, гдѣ многіе изъ священнослужителей ожидали его въ священномъ облаченіи. Когда онъ съ 7-ю священниками вышелъ изъ алтаря на средину храма, — немедленно выходитъ изъ алтаря и общій духовникъ— протоіерей Григорій Левитскій, держа въ своихъ престарѣлыхъ рукахъ дорогой подарокъ — наперсный крестъ. Коль скоро этотъ досточтимый старецъ приблизился къ о. благочинному, помощникъ благочиннаго о. Павелъ Чирковъ, ставши предъ наперснымъ крестомъ, назначеннымъ къ поднесенію и, обращаясь къ чествуемому о. благочинному, привѣтствовалъ его слѣдующею рѣчью:

Ваше высокоблагословеніе, достоуважаемый о. благочинный Іоаннъ Петровичъ! Духовенство вѣреннаго Вамъ 2-го благочинническаго округа Верхотурскаго уѣзда на бывшемъ мартовскомъ сѣздѣ постановленіемъ своимъ отъ 9-го числа уполномочило меня, въ виду вашей многоплодной благочиннической дѣятельности на пользу окружнаго духовенства, ходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ о разрѣшеніи устройства на средства сего духовенства и поднесенія Вамъ золотаго наперснаго креста съ драгоценными украшеніями. Исполняя желаніе духовенства, удостоившаго меня такимъ лестнымъ порученіемъ, и будучи самъ лично душевно преданъ тойже мысли, я, рапортомъ отъ 5-го апрѣля, съ приложеніемъ самаго постановленія духовенства, имѣлъ счастье ходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ по означенному дѣлу и получилъ отъ 19-го апрѣля разрѣшеніе Пермской духовной консисторіи за № 2344-мъ. Крестъ былъ мною заказанъ въ Москвѣ, и вотъ сегодня, къ общему нашему удовольствію, онъ полученъ съ почтой. Теперь позвольте, достоуважаемый о. благочинный, мнѣ, какъ ближайшему вашему сотруднику, и отъ себя лично, и отъ всего собравшагося духовенства, сказать нѣсколько словъ по поводу настоящаго нашего собранія и такъ кста-ти полученнаго сегодня св. креста. Уже по самому характеру настоящаго нашего собранія и занятій на ономъ достаточно можно было видѣть, насколько мы ушли впередъ отъ тѣхъ первоначальныхъ предположеній и предначертаній, которыя выработаны были нами же на сѣздѣ въ 1876 году, при изысканіи средствъ и изложеніи правилъ своего мѣстнаго попечительства. Думали мы тогда, что въ 1882 году будемъ имѣть капиталъ въ 6000 р.? Представлялось ли намъ, что въ 1882 году будемъ имѣть возможность заняться устройствомъ эмеритуръ? Справедливость требуетъ сказать, что никому изъ насъ, кромѣ Васъ о. благочинный, и въ голову не приходило такой смѣлой мысли; но Вы пока таили ее въ своемъ сердцѣ, дожидаясь терпѣливо того благопріятнаго момента, когда можно будетъ осуществить ее. Нынѣ на мартовскомъ сѣздѣ, когда уже наше мѣстное попечительство поставлено было на прочныхъ основаніяхъ, когда уже мы имѣли запасный капиталъ въ 6000 р., вы высказали духовенству вашу завѣтную мысль объ устройствѣ эмеритуръ и представили на разсмотрѣніе духовенства всѣ, выработанныя Вами, проекты и соображенія. Духовенство дружно и съ радостію откликнулось на вашъ призывъ, и вотъ, при опытномъ и просвѣщенномъ вашемъ содѣйствіи и руководствѣ, при дружномъ и сердечномъ участіи самаго духовенства невозможное стало возможнымъ, мечта сдѣлалась осуществившимся фактомъ.

Итакъ не Вы ли, достоув. о. благочинный Іоаннъ Петровичъ, были душой всего этого дѣла? Не Вы ли были алфой и омегой настоящей нашей эмеритурѣ? Всѣ мы это видимъ, все мы это чувствуемъ и, вотъ вслѣдствіе этого-то чувства въ насъ и зародилась мысль посылить отблагодарить Васъ за всѣ Ваши труды и заботы о насъ. Примите же достоув. о. благочинный, этотъ нашъ даръ, этотъ подносимый нами св. крестъ, какъ выраженіе нашей глубокой преданности любви и уваженія къ Вамъ; примите, съ благословенія Божія возложите его на себя, и носите; и дабудетъ онъ Вамъ утѣшеніемъ и поддержкой во всѣхъ нашихъ дальнѣйшихъ дѣлахъ и начинаніяхъ.

За сею рѣчью Висимо-Шайтанскаго завода священ. Петромъ Д. Арсеньевымъ былъ прочитанъ слѣдующій адресъ: „Честнѣйшій и достоуважаемый о. Іоаннъ! Почти два трехлѣтія Вы трудитесь для насъ, исполняя многотрудную, благочинническую должность. По инициативѣ Вашей въ это время сдѣлано для насъ много полезнаго: открыто для здѣшняго округа попечительство, основанъ свѣчный складъ и наконецъ организовано единственное пока въ здѣшней епархіи учрежденіе — эмеритальная касса. Всѣ Ваши многоплодные и благотворные труды, всѣ Ваши безкорыстные заботы о благѣ вѣреннаго Вашему управленію духовенства слишкомъ ясны и очевидны для насъ. Посему, въ прошедшее общее собраніе мы сочли священнѣйшимъ долгомъ воздать Вамъ благодарность, — благодарность не словомъ, а дѣломъ, и единодушно рѣшили: по мѣрѣ своихъ средствъ изготовить для Васъ наперсный съ драгоценными украшеніями крестъ и, по разрѣшеніи епархіальнаго начальства, поднести оный при благодарственномъ Господу Богу молебствіи, въ первый же день нашего новаго общаго собранія. Разрѣшеніе епархіальнаго начальства послѣдовало; наперсный крестъ готовъ; мы, какъ единая общая семья — священноцерковно-служители, нынѣ предъ вами. И вотъ остается лишь выполнить наше завѣтное общее и единодушное желаніе. И мы отъ чистаго сердца, съ чувствомъ глубокой къ вамъ благодарности, имѣемъ честь нынѣ поднести крестъ. Достоуважаемый отецъ благочинный! Примите отъ насъ сей даръ, — какъ знакъ общей нашей любви и благодарности, — примите; этотъ даръ вами заслуженъ. Конечно, вы заслуживаете и большаго дара и высшей чести; но прости насъ, мы успѣли сдѣлать лишь это. Будемъ молить Господа и и Пречистую Его Матерь, Покровительницу сего святаго храма, да сохранится драгоценная для насъ жизнь ваша въ вожденномъ здравіи на премногая лѣта“!

Засимъ подана была освященная вода для окропленія напернаго креста; но чувствуемый о. благочинный прежде всего сочелъ пужнымъ выразить свои

чувства предъ духовенствомъ, которое изволило воздавать ему такую почесть; взоидя на амвонъ, онъ сказалъ:

„Возлюбленные о Христѣ вречестные отцы и братіе! Благосклонно и сочувственно относись къ моимъ посильнымъ трудамъ по составленію попечительскаго капитала и затѣмъ по учрежденію нашей эмеритальной кассы, вы, почтеннѣйшіе братіе, единодушно пожелали оказать мнѣ высокую честь поднесеніемъ въ даръ священнаго и драгоценнаго наперснаго креста. Признаюсь, не ожидалъ я этой награды отъ васъ, потому что трудился не для награды; не желалъ ея, и не желаю, потому что все сдѣланное мною не есть какой либо особый подвигъ, выходящій изъ круга моихъ обязанностей, а прямой долгъ мой, какъ благочиннаго. И потому приписывая оказываемую мнѣ вами сегодня почесть не столько своимъ дѣйствительнымъ заслугамъ, сколько благорасположенію и братской вашей любви, я поступилъ бы совершенно справедливо и честно, если бы отклонилъ отъ себя принатіе подносимаго мнѣ св. креста въ даръ. Но такъ какъ драгоценный крестъ уже приготовленъ и сейчасъ поднесетъ мнѣ; то мнѣ ничего болѣе не остается, какъ благоговѣнно возложивъ его на себя, сказать вамъ: благодарю васъ, возлюбленные, благодарю отъ всего сердца, приѣмлю вашъ священный даръ любви и не прикословлю вашему желанію! Сіе великое знаменіе нашей вѣры, сіе орудіе и залогъ нашего спасенія, этотъ честный и святыи крестъ, подносимый мнѣ вашей любовію, да укрѣпляетъ мои слабыя силы душевныя и тѣлесныя, да сопутствуетъ и руководить меня на пути къ вѣчному спасенію. Да послужитъ мнѣ побужденіемъ на болѣе усиленные труды для общей нашей пользы! Да пребудетъ онъ навсегда памятникомъ вашего благорасположенія ко мнѣ и вмѣстѣ брѣнкимъ звѣномъ, соединяющимъ наши умы и сердца, наши мысли и чувства въ достиженіи общихъ благихъ цѣлей! Но, принимая отъ васъ многоцѣнный и святыи даръ, не откажитесь, братіе, въ знакъ моей къ вамъ благожелательности и признательности, а также и на память объ учреждаемой эмеритальной нашей кассѣ, принять отъ меня по одному священному изображенію Божіей Матери Иверской, молитвамъ и заступленію которой поручаю себя и васъ“!

Окончивъ рѣчь, о. благочинный окропилъ св. водою подносимый ему даръ—наперсный крестъ, прочиталъ надъ нимъ молитву и потомъ только надѣлъ его на себя. Начался благодарственный молебень при предстоательствѣ духовника о. протоіерея Г. Левитскаго. Въ концѣ молебна Верхне-Салдинскаго завода священникъ Петръ Ситниковъ взошелъ на амвонъ и, обратясь къ о. благочинному, сказалъ:

„Достоцѣнѣишій и многоуважаемый о. Іоаннъ Петровичъ! Да не оскорбится скромность ваша, если мы по требованію чувствъ любви и благодарности къ вамъ, не лицемѣрно еще и еще скажемъ, что въ лицѣ вашемъ мы опытно видѣли благороднѣишія качества. Принявъ послѣ доблестнаго, популярнаго и всеми незабвеннаго, покойнаго о. протоіерея Алексѣя Львовича Карпинскаго коряило благочинническаго правленія, какъ рабъ благій и вѣрный, вы посвятили дарованный вамъ отъ Господа талантъ преимущественно на служеніе своей духовной братіи, всеусердно заботясь о ней, притомъ такъ честно и непорочно, что никакое пятно не коснулось вашего честнаго имени. При настоящемъ случаѣ мы не будемъ исчислять примѣрно-ревностные труды и заботы ваши о семь св. храмѣ, при которомъ вы находитесь десятки лѣтъ; не будемъ говорить о вашемъ усердномъ въ немъ и вѣѣ онаго проповѣданіи слова Божія; вообще умолчимъ о вашемъ пастырскомъ здѣсь служеніи, которое вы проходите съ особенною честію и славою. Предоставимъ объ этомъ судить благочестивой вашей паствѣ. Но о чемъ же мы будемъ говорить теперь? Будемъ ли высказывать о томъ, что вы, занимая разныя почетныя должности, при своей солидности и достоинствѣ поведенія, всегда отличались благородною и возвышенною гуманностію и пріятною деликатностію отношеній? Будемъ ли напоминать о вашей снисходительности къ нашимъ недостаткамъ и немощамъ, вашему немздоимствѣ и безкорыстной справедливости, высокому воздержанію и терпѣнію? Будемъ ли не умалчивать о вашихъ богатыхъ способностяхъ, о вашей политической зрѣлости и той практической опытности, которою такъ богаты вы? Говорить ли о васъ, какъ о томъ дѣятелѣ-труженникѣ, глубоко и искренне вѣрующемъ въ тѣ дѣла, къ которымъ вы призваны? Говорить ли? Все, все это намъ извѣстно! Высокоуважаемый о. Іоаннъ Петровичъ! Въ минувшую сессію, вzwѣсивъ и оцѣнивъ все ваши достоинства, все ваши труды относительно вѣреннаго вашему управленію духовенства, мы единогласно рѣшили: благодарить васъ за все, благодарить не словомъ только, но и самымъ дѣломъ. Видимый знакъ нашей искренней къ вамъ благодарности и признательности—это благоукрашенный наперсный крестъ, который мы, приготовивъ, по разрѣшеніи епархіальнаго начальства, въ день нынѣшняго общаго и благознаменательнаго нашего собранія и имѣли честь поднести вамъ, достоуважаемый о. благочинный. Примите же отъ насъ сей даръ—это чувства нашей глубокой благодарности, примите, несколько не смущаясь. Вѣдь вы заслуживаете, не только сего, но и большаго знака вашей признательности. Мы не преувеличимъ истины, если скажемъ, что ваши заслуги для вѣреннаго вашему управленію

духовенства неоцѣпенны. Да, состоя почти три трехлѣтія въ должности благочиннаго, вы много потрудились и много успѣли сдѣлать. Что же мы видимъ особенно замѣчательнаго? Коль скоро вы приняли управленіе надъ духовенствомъ, по единодушному нашему выбору, тотчасъ же принялись приведеніемъ въ стройный порядокъ дѣлъ, которыя, по слабости здоровья и преклонности лѣтъ достойнаго вашего предшественника, были опущены. Не безизвѣстно намъ, съ какою любовію вы трудились, съ какимъ яснымъ пониманіемъ дѣла вы выполняли возложенныя на васъ многотрудныя служебныя обязанности, — съ какою энергіею и успѣхомъ вы принимались всегда за дѣло, которое вамъ надлежало осуществить; для блага своего окружнаго духовенства вы основали здѣсь попечительство, потомъ задумали открыть въ Н.-Тагильскѣ свѣтлый складъ; мысли свои объ этомъ предложили общему собранію духовенства, которое сочувственно отнеслось къ вашему предпріятію. Складъ открытъ; отъ него полученъ за нѣсколько лѣтъ значительный дивидендъ. Затѣмъ, тоже для обезпеченія быта своего духовенства, вы начертали мудрыя правила для эмеритуры, такія правила, которыя имѣютъ твердое и прочное основаніе и подаютъ надежду на отраду и утѣшеніе въ будущемъ. То и другое одобрено епархіальнымъ начальствомъ. А всякій полезный и производительный трудъ въ дѣлѣ, служащемъ ко благу человѣчества, не заслуживаетъ ли и нашего одобренія, полной любви и уваженія? Такъ, настанетъ время, пройдетъ незамѣтно полтора десятка лѣтъ, и что же увидитъ здѣшнее духовенство? Престарѣлые и немощные отцы-священно-церковно-служители, жены ихъ и дѣти—все увидятъ и уразумѣютъ, что они не оставлены на произволъ судьбы; съ перваго же раза они встрѣтятъ себѣ матеріальное пособіе въ указанныхъ размѣрахъ; ихъ первая слеза благодарности и сердечнаго умиленія будутъ относиться къ основателю мудрыхъ и полезныхъ учреждений. И кто же начинатель и учредитель такихъ дѣлъ,—дѣлъ, можно сказать, первыхъ и единственныхъ въ нашей епархіи? Кто? Не виновникъ ли настоящаго торжества—это о. Іоаннъ Петровичъ? Да, этой чести, этой славы мы не уступимъ никому! Теперь остается намъ, братія, одно: совокушно молить Господа Бога, распятаго на крестѣ, да даруетъ Онъ всесильный виновнику настоящаго торжества крѣпость силъ, здравіе, благопопѣшеніе во всехъ его предпріятіяхъ и добрыхъ намѣреніяхъ, и да сохранитъ безцѣпну его жизнь на многая, многая лѣта“!

По отпустѣ провозглашено было многолѣтіе: 1) Государю Императору и всему Царствующему Дому; 2) Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Вассіану; 3) духовенству 2-го благочинническаго

округа Верхотурскаго уѣзда. Имя свое о. благочинный при сказаніи многолѣтія упоминать не позволялъ. Ко св. кресту, который держалъ о. благочинный, подходили всѣ по чину: сначала протоіерей о. Г. Левитскій, затѣмъ священники, далѣе—діаконы, наконецъ—псаломщики. Каждый, приложившись ко св. кресту и иконѣ Иверской Божіей Матери, выдаваемой виновникомъ праздника всякому подходящему, лобызалъ и привѣтствовалъ своего начальника, высказывая ему свои чувства. Когда же все это кончилось, о. <sup>4</sup>Іоаннъ, разоблачившись, отправился въ домъ свой, а за нимъ, по его приглашенію, шло и все духовенство. Надобно сказать, что когда бывалъ въ Н.Тагильскѣ съѣздъ духовенства по дѣламъ,—о. благочинный, по своему радушію и усердію, почти всегда предлагалъ ему у себя сытную трапезу. Но на этотъ разъ онъ, устроивъ полный обѣдъ, оказалъ еще болѣе радушія и гостепріимства. На этомъ обѣдѣ, какъ добрая и единодушная семья, участвовали лишь духовныя, подвѣдомственныя ему лица. За обѣдомъ были предлагаемы любезныя тосты за здоровье юбиляра. Въ концѣ обѣда одинъ изъ отдаленныхъ священниковъ, по случаю сего празднества, имѣлъ искреннее желаніе еще высказать свои чувства предъ юбиляромъ,—но сей почему-то уклонился отъ выслушанія ораторской его рѣчи. Въ заключеніе одинъ изъ оо. діаконовъ, ставъ предъ иконою, провозгласилъ многолѣтіе сначала виновнику торжества о. Іоанну Петровичу Флавіанову, а потомъ духовенству Н.-Тагильскаго округа. Всѣ участники торжества воспѣли по 3-ды: многая лѣта!

Такъ-то благомыслящее духовенство Нижне-Тагильскаго округа,—движимое горячею любовію и искреннею благодарностію къ своему благочинному, священнику о. Іоанну Петровичу Флавіанову, за его усердно-полезную, честно и добросовѣтно проходимуя благочинническую службу,—ознаменовало достопамятный день 26-е число августа сего 1882.

*Священникъ Петръ Ситниковъ.*

### Изъ Висертскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда.

Въ этомъ заводѣ, 4-го числа текущаго мѣсяца, происходило торжество освященія мѣста подъ постройку каменной церкви, во имя Рождества Христова и Успенія Богородицы. Освященіе мѣста для церкви было произведено благочиннымъ, священникомъ П. Серебряниковымъ, съ мѣстнымъ, Висертскаго завода, и сосѣдняго села Киргишана причтами. Послѣ совер-

шенной „соборнѣ“ въ мѣстной Христорождественской церкви литургіи, благочинный съ причтомъ и крестнымъ ходомъ направились къ мѣсту, выбранному для постройки церкви. Послѣ совершенія здѣсь молебствія съ водосвятіемъ, въ углубленіе, гдѣ долженъ быть впоследствии престолъ, присутствующіе положили по нѣскольку серебряныхъ монетъ, а благочинный прочелъ молитву и надписъ на мраморной доскѣ о построеніи храма, и положилъ эту доску и первый кирпичъ; тоже сдѣлали и предсѣдатель комитета по постройкѣ этой церкви и архитекторъ. Потомъ на доску былъ поставленъ деревянный крестъ, который заложили кирпичами. Церемонія эта казалась торжественностію, не бывало въ нашемъ заводѣ, и въ особенности къ тому благоприятствовала и прекрасная погода, бывшая въ этотъ день. Соченіе народа на это торжество было очень большое; были также и посторонніе изъ окрестныхъ селеній.

Планъ и смѣту на постройку новой церкви составлялъ архитекторъ Реутовъ, по которой стоимость постройки церкви исчислена, за исключеніемъ иконостаса, въ 38,000 рублей. На постройку этой церкви имѣется уже церковнаго капитала до 25,000 рублей; недостающую же, противъ смѣты сумму, 13,000 руб. жертвуетъ общество Бисертскаго завода, каковую и обязалось оно платить въ числѣ податей, по 1000 руб. въ годъ, и сверхъ этой суммы, предоставило получаемую имъ доходность (около 2,000 руб.) отъ торговли водкой въ питейныхъ заведеніяхъ, открываемыхъ въ заводскомъ селеніи. Церковь предполагено построить въ теченіи шести лѣтъ хозяйственнымъ способомъ, подъ наблюденіемъ архитектора Реутова, а отъ общества Бисертскаго завода — особо избранныхъ довѣренныхъ лицъ, изъ которыхъ и учрежденъ комитетъ, подъ предсѣдательствомъ весьма почтенной личности, изъ мѣстныхъ же заводскихъ жителей, г. Комелькова, который въ этомъ христіанскомъ дѣлѣ есть первый ревнитель; при его же вспоможеніи и усердіи составилъ капиталъ на устройство церкви, а также, благодаря его энергическимъ хлопотамъ, совершилась нынѣ и закладка церкви, всѣми жителями завода ожидаемая болѣе 15-ти лѣтъ. (*Екатер. Недѣл.*)

---

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ.

Дозволено цензурою, 6 ноября 1882 г. Пермь. Типографія Камчатскаго.